

杨浦睦邻小厨的“打菜神器”如何成为“反浪费利器”?

“光盘”在舌尖 节俭在心间

■周琳 汤顺佳 葛晓玲 戎磊 严奕晨

“一粥一饭，当思来之不易；半丝半缕，恒念物力维艰。”近来，“光盘行动”稳稳占据C位，珍惜粮食、拒绝浪费，成为上海市民的“新食尚”。

有的人吃不饱，有的人却吃不完，在吃饭这件事上个体差异其实很大，人工打饭难以做到餐量符合每个人的需求。然而，这个问题遇到一种按需称重的“打菜神器”即可迎刃而解。“打菜神器”是如何成为“反浪费利器”的呢？记者对杨浦的“睦邻小厨”进行了一番探访。

自动称量计费精确到克 自助结算数秒内完成

“在家‘买汰烧’比较累，来这里想吃什么买什么，想要多少买多少，国家提倡粮食不浪费，按需点菜，不够再添。”8月18日中午，江浦居民周阿婆跟往常一样，来到位于辽源西路107号的康善睦邻小厨，挑选了糖醋排条、鸡腿、生菜等菜品。

康善睦邻小厨是上海首家引进“打菜神器”——自主称量售餐设备及餐饮管理软件系统的“智慧餐厅”。记者在现场看到，自助餐柜上共有六个荤菜、三个素菜可供选择，前来用餐的居民有序排队，打菜、放勺、刷卡三个步骤按需定量、自助取餐，通过智能设备自动称量计费精确到克，自助结算数秒内完成，菜品经济实惠，消费过程方便快捷。

红烧肉一块一块卖，小黄鱼一条一条算……在长白新村街道长馨睦邻小厨用餐，饭菜分量也全凭顾客自己做主。每份菜品下均有一个称重仪器，供居民实时称重。智能系统会根据提前输入好的菜价，计算出一份菜的价格。盛了多少

菜、要付多少钱，在显示屏上一目了然。

“我在附近上班，最近天热基本每天都到睦邻小厨吃饭。我的胃口不大，这里品种比较丰富，环境干净卫生，各种菜都可以尝尝味道，性价比很高。”市民符女士认为，与冷藏后再加热的盒饭相比，“睦邻小厨”的饭菜更新鲜、价格更实惠。

实现科学管理 从源头减少浪费

与传统的售餐模式相比，“智慧餐厅”不仅可以自主称量、拆零销售、多点结算，还能实现科学管理，及时把握居民消费需求，在营养摄取、健康监测等多方面提供个性化餐饮服务。

康善睦邻小厨的“智慧餐厅”系统显示，近期受欢迎的菜品排行榜前五位分别为：蚝油牛肉、丝瓜毛豆、宫爆鸡丁、糖醋小排、红烧大排。睦邻小厨会根据每日销售情况，相应调整菜品进货量配比，从源头减少浪费。

康善睦邻小厨运营负责人柴勇表示，“打菜神器”在为杨浦居民打造“舌尖上的幸福”同时，也为餐饮企业提供了吸引客流、降本增效、优化服务等方面科学管理的“解决之道”。

长馨睦邻小厨于今年7月1日开门营业。一个多月的时间里，“打菜神器”同样展现出它的优势。“几乎每位老人在这里吃饭时都能‘光盘’，每天的剩饭剩菜量非常少，自然，餐余回收垃圾也少了。”长馨睦邻小厨负责人段军告诉记者。

此外，大桥街道一康睦邻小厨还计划尽快推出“半份菜”选项，让“吃得刚刚好”成为居民们的“口福”。



珍惜粮食，拒绝浪费

将光盘行动 进行到底

楊浦融媒



一粥一饭，当思来之不易；半丝半缕，恒念物力维艰。